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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (22. November 2004)

(Beginn um 9.02 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Renate Winklbauer, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Ingrid Lakatha, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRinnen Mag Barbara Feldmann und Helga Klier sowie zeitweilig GRin Mag Maria Vassilakou.

2. An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 4:
(PGL - 05479-2004/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Maria Vassilakou, betreffend begünstigte Behinderte laut Behinderteneinstellungsgesetz in der Personalbedarfsberechnung des KAV, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05480-2004/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Besetzung von freien bzw frei werdenden Primarärztinnen- und –ärztestellen in den Pflegeheimen/Geriatriezentren der Stadt Wien, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05481-2004/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend die Überweisung von pflegebedürftigen Personen in ein Wiener Pflegeheim ohne vorausgegangenen Rehabilitationsversuch, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05482-2004/0001 - KGR/GAT) Der Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou, betreffend Signalstreifen auf Stufen, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05174-2004/0001 - KVP/GAT) Das Ersuchen gemäß § 73 Abs°6a WStV des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien, betreffend Überprüfung des Sicherheits- und Hygienezustandes in den Bädern der Stadt Wien, wird an das Kontrollamt weitergeleitet.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
3. (04942/2004/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005.

(04857/2004/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2005.

(Redner: Die GRe Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas, Christian Oxonitsch und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer sowie die GRe Heinz-Christian Strache, Friedrich Strobl, Dr Wilfried Serles und Martina LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock, die GRe Franz Ekkamp, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark und Peter Juznic sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Mag Heidrun Schmalenberg, Erika Stubenvoll, Susanne Jerusalem und Ingrid Lakatha, StRin Karin Landauer, GR Kurt Wagner, tatsächliche Berichtigung von GR Günther Barnet, GR Gerhard Pfeiffer sowie Amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Alexander Neuhuber, Heike Trammer, Dkfm Dr Ernst Maurer, Mag Rüdiger Maresch, Mag Wolfgang Gerstl und Dipl Ing Omar Al-Rawi, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Herbert Madejski sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: StR David Ellensohn, die GRe Georg Fuchs, Henriette FRANK, Dr Kurt Stürzenbecher, Günter Kenesei und Ingrid Schubert, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Herbert Madejski sowie Amtsf StR Werner Faymann.)

(Unterbrechung um 23.34 Uhr.)

2. Sitzungstag (23. November 2004)

(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Renate Winklbauer, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Ingrid Lakatha, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzende GRin Mag Heidemarie Unterreiner eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRe Mag Barbara Feldmann, Helga Klier und Dr Wilfried Serles.

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005 und des Gebührenprüfungsantrags.

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Brigitta Zentner, Robert Parzer und Norbert Scheed sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Marie Ringler, Dr Andreas Salcher, Mag Heidemarie Unterreiner, Ernst Woller, Claudia Sommer-Smolik, Mag Harald STEFAN und Mag Sybille Straubinger, tatsächliche Berichtigung von GR Johann Hatzl, GR Univ Prof Dr Ernst Pfleger, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, GR Dipl Ing Martin Margulies sowie Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Dr Wolfgang Ulm und Günther Barnet, tatsächliche Berichtigung von GR Dipl Ing Omar Al-Rawi, die GRe Elfriede Strobel und Volkmar Harwanegg sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Claudia Sommer-Smolik, Walter Strobl, Ing Herbert RUDOLPH, Mag Thomas Reindl, Susanne Jerusalem, Laura Rudas und Waltraud Cécile Cordon sowie VBgmin Grete Laska.)

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 18.21 Uhr unterbrochen und um 18.37 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2005 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL - 05543-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou, betreffend Verweigerung der Grundversorgung für schutz- und hilfsbedürftige Fremde ohne festen Wohnsitz durch die Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05544-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou, betreffend die Beseitigung der unterschiedlichen Behandlung von Zivildienern gegenüber Präsenzdienern, wird abgelehnt.

(PGL - 05545-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies, betreffend mehr Transparenz im Wiener Budget, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05546-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Gerhard Pfeiffer, betreffend transparente und übersichtliche Gestaltung der Budgetentwürfe der Stadt Wien unter Vorbildnahme des Bundesbudgets, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05547-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber, betreffend die Zunahme leerstehender Geschäftslokale in Einkaufsstraßen und das zunehmende Verschwinden von Nahversorgungsbetrieben im Stadtgebiet, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05548-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger, Rudolf Klucsarits und Walter Strobl, betreffend Refundierung der Kommunalsteuer auf die Lehrlingsentschädigung an die Wiener Betriebe, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05549-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Errichtung der Infrastruktur für den Bereich Bio-Cluster Heiligenstadt, Muthgasse, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05550-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Vorberatung des Voranschlags und des Rechnungsabschlusses der Stadt Wien, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05551-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Ingrid Lakatha, betreffend Finanzierungsvereinbarung mit den Wiener Ordensspitälern, wird abgelehnt.

(PGL - 05552-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Ingrid Lakatha, betreffend Erstellung eines Wiener Geriatrieplans, wird abgelehnt.

(PGL - 05553-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Ingrid Lakatha, betreffend Erstellung eines Wiener Gesundheitsplans, wird abgelehnt.

(PGL - 05554-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Suchtprävention – Schwerpunkt Freizeitdrogenkonsumentinnen und - konsumenten, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05555-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend verbesserter Förderzugang zum Wohnungseigentum für Einkommensschwächere, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05556-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Attraktivierung der ÖKO-Förderungen und Zusatzförderungen im Wohnbau- und Stadterneuerungsbereich zur Erreichung des Kyotoziels, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05557-2004/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK, Josef Wagner und Ing Gunther Wolfram, betreffend sicheres Wohnen, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05558-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Senkung der Immobilienmaklerinnen und -maklerprovisionen sowie Einführung von Strafen für zu unrecht eingehobene Provisionen, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05559-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing 


Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Verlängerung der Verjährungsfristen bei Verwaltungsstrafen nach zu unrecht eingehobenen Ablösen, wird abgelehnt.

(PGL - 05560-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Stopp des Ausverkaufs des geförderten Wohnbaus durch die Republik, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05561-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Herausnahme der Grundsteuer aus den Betriebskosten, wird angenommen.

(PGL - 05562-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Informationskampagne für die Wiener Schlichtungsstellen, wird angenommen.

(PGL - 05563-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend nachträgliche, wiederkehrende Überprüfung der Miethöhe in gefördert sanierten Wohnungen, wird abgelehnt.

(PGL - 05564-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Ausbau der Dachgeschoße und Lifteinbau bei Sanierungen von Gemeindebauten, wird angenommen.

(PGL - 05565-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend nachvollziehbare und wirksame Mietzinsobergrenzen, wird angenommen.

(PGL - 05566-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Günter Kenesei, Dipl Ing Martin Margulies und Mag Maria Vassilakou, betreffend Regeln für Kautionsrückzahlungen, wird angenommen.

(PGL - 05585-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Renaturierung der Wienerwaldbäche, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL - 05586-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch und Claudia Sommer-Smolik, betreffend Maßnahmen gegen Vogelanprall an Glasscheiben, wird abgelehnt.

(PGL - 05587-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Andreas Salcher, betreffend die Gründung einer "University of Excellence" in Wien, wird dem Bürgermeister zugewiesen.

(PGL - 05588-2004/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Erarbeitung eines Musikschulkonzepts, wird abgelehnt.

(PGL - 05589-2004/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Einrichtung einer Ausbildungsstätte für Tanz und Choreographie, wird abgelehnt.

(PGL - 05590-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2005, wird abgelehnt.

(PGL - 05591-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Forschungsschwerpunkt für junge Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, wird abgelehnt.

(PGL - 05592-2004/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik, Dipl Ing Martin Margulies, Jürgen Wutzlhofer und Univ Prof Dr Ernst Pfleger, betreffend Solidarität mit der ÖH - "Nein zur weiteren Umfärbung einer Interessensvertretung!", wird angenommen.

(PGL - 05594-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Berufsbild der Helferinnen und Helfer im Kindergarten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05595-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Informationskampagne zur Bedeutung des Kindergartens für die Entwicklung von Kindern, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05596-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Pilotprojekt Sprachförderung für Kinder mit bi- und multilingualem Sprachhintergrund, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05597-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend flexible Tarifgestaltung von Elternbeiträgen in Horten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05598-2004/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Sommer-Smolik und Susanne Jerusalem, betreffend Suchtprävention - Schwerpunkt Alkohol, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05599-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Einführung eines gebührenbefreiten letzten Kindergartenjahrs, wird abgelehnt.

(PGL - 05600-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Dr Andreas Salcher, betreffend Erstellung eines Musikschulkonzepts für Wien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05601-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Walter Strobl, betreffend Förderrichtlinien für den Breitensport und Erweiterung der finanziellen Autonomie der Sportdachverbände, wird abgelehnt.

(PGL - 05602-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Basissubvention für Sportplätze, wird abgelehnt.

(PGL - 05603-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Generalisierung von öffentlichen Pflicht-


schulen der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 05604-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl, Georg Fuchs, Dr Wolfgang Ulm und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Bewerbung von Serviceeinrichtungen der Stadt und der Einrichtungen der einzelnen Mieterorganisationen, wird angenommen.

(PGL - 05605-2004/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer, Ingrid Korosec und Walter Strobl, betreffend Suchtprävention - Schwerpunkt Alkohol, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05606-2004/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ing Herbert RUDOLPH und Dr Helmut GÜNTHER, betreffend höhere Besteuerung von Alko-Pops, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Information und Sport sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05607-2004/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Thomas Reindl und Laura Rudas, betreffend die Gleichbehandlung von Zivildienst und Präsenzdienst, wird angenommen.

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)


Folgender Antrag des Stadtsenats wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
4. (05100/2004/0001-MDALTG, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderats betreffend die Festsetzung der Wertgrenzen für das Jahr 2005, wird genehmigt. (Beilage Nr 174/04)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner
5. (04856/2004/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2005, wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
6. (04737/2004/0001-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2005, wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(Schluss um 18.51 Uhr.)

