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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (23. November 2009)

(Beginn um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Mag Waltraut Antonov, Petr Baxant, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Peter Florianschütz, Volkmar Harwanegg, Ernst Holzmann, Mag Sonja Kato, Anton Mahdalik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Dr Sigrid Pilz, Hannelore Reischl, Monika Riha und Karin Schrödl.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRinnen Dipl-Ing Sabine Gretner und Anica Matzka-Dojder sowie zeitweilig die GRe Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Dr Claudia Laschan, Veronika Matiasek und Marco Schreuder.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen 6, des Grünen Klubs im Rathaus 5 und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 3:

(PGL - 04464-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Veronika Matiasek an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04465-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Rudolf Stark an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04466-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Mag Johann Gudenus, MAIS an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04467-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Mag Gerald Ebinger an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04468-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Dr Herbert Madejski an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04469-2009/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe DDr Eduard Schock und Henriette FRANK an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung betreffend Überwachung kranker Bediensteter.

(PGL - 04514-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRe Dipl-Ing Martin Margulies und Mag Waltraut Antonov an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend Umgang mit Krankenständen und Krankendaten innerhalb der Konservatorium Wien GmbH.

(PGL - 04521-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Smolik an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend Förderungen durch die Stadt Wien im Bereich Fußball.

(PGL - 04522-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr betreffend Standorte der geplanten Wohnsammelgaragen.

(PGL - 04705-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Auslastung der Sonderklasse in den KAV-Spitälern.

(PGL - 04706-2009/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Implementierung der neuen gesetzlichen Sondergebührenregelung.

(PGL - 04446-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage des GR Mag Wolfgang Gerstl an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke betreffend Alarmpläne der Wiener Linien.

(PGL - 04499-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch an den Bürgermeister und den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport betreffend Schulbefragung.

(PGL - 04500-2009/0001 - KVP/GF) Anfrage des GR Mag Wolfgang Gerstl an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr betreffend Busspur in der Breitenfurter Straße.

(zu PGL - 04418-2009/0001 - KGR/GF) Die Anfrage der GRe Dipl-Ing Martin Margulies und Mag Waltraut Antonov an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft betreffend Umgang mit Krankenständen und Krankendaten innerhalb der Konservatorium Wien GmbH, eingebracht in der Sitzung des Gemeinderates am 30. Oktober 2010, wird mit Schreiben von GR Dipl-Ing Martin Margulies vom 3. November 2009 zurückgezogen.

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
3. (04334-2009/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2010.

(04239-2009/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2010.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Siegi Lindenmayr, StR Johann Herzog, GR Dipl-Ing Martin Margulies, StR Norbert WALTER, MAS, GR Friedrich Strobl und BVin Susanne Reichard.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, tatsächliche Berichtigung von GR Fritz Strobl, GR Franz Ekkamp, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, die GRe Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Ingrid Puller, StRin Ing Isabella Leeb, die GRe Nurten Yilmaz, Mag Eva Lachkovics, Dipl-Ing Martin Margulies und VBgmin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Dr Herbert Madejski, Mag Christoph Chorherr, Mag Wolfgang Gerstl, Dr Harald Troch, Mag Rüdiger Maresch, Alfred Hoch, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Dr Herbert Madejski und Alfred Hoch, die GRe Dkfm Dr Ernst Maurer, Monika Riha und Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Veronika Matiasek, Mag Rüdiger Maresch, Dipl-Ing Roman Stiftner, Christian Hursky, Dipl-Ing Martin Margulies, Robert Parzer, Mag Gerhard Spitzer und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Marianne Klicka, David Lasar, StR David Ellensohn, die GRinnen Gabriele Mörk und Claudia Smolik, Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Dr Matthias Tschirf und Godwin Schuster.)

(Unterbrechung um 22.48 Uhr.)

2. Sitzungstag (24. November 2009)

(Wiederaufnahme um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Mag Waltraut Antonov, Petr Baxant, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Barbara Feldmann, Peter Florianschütz, Volkmar Harwanegg, Ernst Holzmann, Mag Sonja Kato, Anton Mahdalik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Dr Sigrid Pilz, Hannelore Reischl, Monika Riha und Karin Schrödl.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind zeitweilig die GRe Dr Wolfgang Aigner, Anica Matzka-Dojder und Marco Schreuder sowie VBgmin Mag Renate Brauner.

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2010 und der Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten:

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GRin Henriette FRANK, StR David Ellensohn, die GRe Günter Kenesei, Dr Kurt Stürzenbecher, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Dipl-Ing Sabine Gretner, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag (FH) Tanja Wehsely und VBgm Dr Michael LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Nicole Krotsch, Mag Maria Vassilakou, Mag Barbara Feldmann, Norbert Bacher-Lagler, Mag Eva Lachkovics, Mag Sirvan Ekici, Mag Waltraut Antonov, Ingrid Puller, Mag Wolfgang Jung und Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Ernst Woller, Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Dr Harald Troch und Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Dr Wolfgang Aigner, Mag Jürgen Wutzlhofer, Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Mag Ines Anger-Koch, Mag Sybille Straubinger und Amtsf StR Christian Oxonitsch.)

(Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2010 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 19.35 Uhr unterbrochen und um 19.58 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2010 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Die von einem Gemeindemitglied eingebrachte Stellungnahme zum Voranschlagsentwurf wird dem zuständigen Gemeinderatsausschuss zur Erledigung zugewiesen.

(PGL - 04875-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou betreffend nachvollziehbare Mietzinsobergrenzen und Befristungen wird abgelehnt.

(PGL - 04876-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou betreffend 24-Stunden-Betrieb der Wiener U-Bahn am Wochenende wird abgelehnt.

(PGL - 04877-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou betreffend Hausbesorgergesetz wird abgelehnt.

(PGL - 04878-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Transferkonto wird abgelehnt.

(PGL - 04879-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Roman Stiftner, Mag Sirvan Ekici und Dr Wolfgang Aigner betreffend Religionsfreiheit und das Urteil des EGMR in der Rechtssache Lautsi vs Italien vom 3. November 2009 über die Anbringung von Kreuzen in Klassenzimmern wird angenommen.

(PGL - 04880-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Claudia Smolik und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2010 wird abgelehnt.

(PGL - 04881-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Ausgliederungs- und Beteiligungsbericht der Stadt Wien wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 04884-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein betreffend Erweiterung des Haftpflichtverhältnisses für Friedhöfe Wien GmbH wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 04885-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein betreffend Kostenübernahme für Entfernung von Bäumen auf Friedhöfen wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 04886-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein betreffend Verkehrssicherheitspflicht auf Friedhöfen wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 04887-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend ausnahmslose Bevorzugung des öffentlichen Oberflächenverkehrs wird abgelehnt.

(PGL - 04888-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Konjunkturpaket für Nahversorgung und Geschäftsstraßen wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke wird zugewiesen.

(PGL - 04889-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Koppelung von Wirtschaftsförderung an betriebliche Gleichstellungsmaßnahmen wird abgelehnt.

(PGL - 04895-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Herbert Madejski und Anton Mahdalik betreffend Plandokument 7870 (Springerpark) wird abgelehnt.

(PGL - 04896-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Durchführung einer Volksbefragung zur S 1 Wiener Außenring Schnellstraße ("Lobau-Autobahn") und zur A 23 (Erweiterung Südosttangente Wien) wird abgelehnt.

(PGL - 04897-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend europaweite Vereinheitlichung der Signalfolge bei Lichtsignalanlagen wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 04898-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha und Alfred Hoch betreffend Einrichtung eines "Beirates für kindgerechte Stadtplanung" und Einführung von "Kinderverträglichkeitsprüfungen" wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 04899-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha und Alfred Hoch betreffend kindergerechte Weiterentwicklung des Wiener Stadtentwicklungsplanes wird abgelehnt.

(PGL - 04900-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Alfred Hoch und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend durchgehenden 24h-Betrieb der Wiener U-Bahn-Linien an Wochenenden wird abgelehnt.

(PGL - 04901-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha und Alfred Hoch betreffend Masterplan Kinderstadt wird abgelehnt.

(PGL - 04902-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Monika Riha und Alfred Hoch betreffend Erstellung eines kindergerechten Stadtplanes für Wien wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 04910-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Mietzinsminderung in Gemeindebauten durch den Fluglärm wird abgelehnt.

(PGL - 04911-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Gesundheitsgefährdung durch nächtlichen Fluglärm wird abgelehnt.

(PGL - 04912-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend unabhängige Fluglärmmessungen in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04913-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Nachtflugverbot über Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04914-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Besteuerung von Flugbenzin auf EU-Ebene wird angenommen.

(PGL - 04915-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Auswirkungen der Trafikpolitik des Flughafens Wien auf Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04917-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend die sofortige Sanierung des Wiener Wasserrohrnetzes wird abgelehnt.

(PGL - 04939-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend KH Nord wird abgelehnt.

(PGL - 04940-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Vernetzung der ambulanten und stationären psychiatrischen Versorgung in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04943-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend die räumliche Eingliederung von PSD-Ambulatorien in die zwei neuen psychiatrischen Abteilungen in der KA Rudolfstiftung bzw in der KA Hietzing wird abgelehnt.

(PGL - 04944-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Claudia Smolik betreffend Gehörlosenambulanz im Krankenhaus der Barmherzigen Brüder in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04945-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Einrichtung eines Ritualraumes bei der Bestattung Wien GmbH wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 04946-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend adäquate Bezahlung und verbesserte Arbeitsbedingungen der bei der MA 15 angestellten Schulärztinnen und Schulärzte wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 04947-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Erstellung eines Wiener Armut- und Reichtumsberichtes wird abgelehnt.

(PGL - 04948-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend die personelle und organisatorische Ausrichtung der Wiener Sozialzentren (MA 40 - Soziales, Sozial- und Gesundheitsrecht) wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 04949-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Mittel aus dem Wiener Budget für Beratungs- und Therapieeinrichtungen für Spielsüchtige wird abgelehnt.

(PGL - 04950-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Studie Soziale Kosten des "Kleinen Glücksspieles" wird abgelehnt.

(PGL - 04951-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Studie Wohnungsleerstand wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 04952-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend ehemaliger Leitturm im Arenbergpark wird abgelehnt.

(PGL - 04964-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann betreffend Abschaffung des § 68a Abs 1 Z 2 DO 1994 - vorzeitige Versetzung in den Ruhestand aus organisatorischen Gründen wird abgelehnt.

(PGL - 04965-2009/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Nicole Krotsch, Mag Barbara Feldmann, Veronika Matiasek und Mag Maria Vassilakou betreffend "gegen Gewalt an Frauen" wird angenommen.

(PGL - 04966-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici betreffend Konjunkturpaket für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 04967-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Dr Wolfgang Ulm betreffend Schaffung eines Einkommensanwaltes wird abgelehnt.

(PGL - 04968-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Dr Wolfgang Ulm und Monika Riha betreffend Einrichtung einer Beratungsstelle für Opfer von Stalking wird abgelehnt.

(PGL - 04969-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Dr Wolfgang Ulm und Monika Riha betreffend Einrichtung einer Hotline für Stalking Opfer wird abgelehnt.

(PGL - 04970-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, 
Mag Sirvan Ekici, Dr Wolfgang Ulm, Mag Wolfgang Gerstl, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Dipl-Ing Roman Stiftner betreffend die Verschandelung von öffentlichen bzw privaten Gebäuden und Einrichtungen durch Schmieraktionen wird abgelehnt.

(PGL - 04971-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Mag Eva Lachkovics betreffend Erstellung eines Wiener Frauenarmutsberichtes wird abgelehnt.

(PGL - 04972-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Heidemarie Cammerlander betreffend Förderung der Attraktivität der Wiener Märkte wird abgelehnt.

(PGL - 04973-2009/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Wolfgang Jung und DDr Eduard Schock betreffend Erhaltung des Kreuzes im öffentlichen Raum (Gebäude, Anlagen und Räumlichkeiten, die sich im Besitz von Gebietskörperschaften befinden oder von diesen genutzt werden) wird abgelehnt.

(PGL - 04975-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend eine Status-quo-Erhebung der Einkommenssituation und der konkreten Auswirkungen der Finanzkrise auf die Arbeitssituation von Beschäftigten im Wiener Kulturbereich wird abgelehnt.

(PGL - 04976-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend eine Status-quo-Erhebung der Einkommenssituation und der konkreten Auswirkungen der Finanzkrise auf die Arbeitssituation von Frauen im Wiener Kulturbereich wird abgelehnt.

(PGL - 04977-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend Berichtswesen der Vereinigten Bühnen Wien wird abgelehnt.

(PGL - 04978-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend zu wenig Plätze in Wiener Musikschulen wird abgelehnt.

(PGL - 04979-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend Wiener Musikschulen und "Neue Medien" wird abgelehnt.

(PGL - 04980-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend Errichtung weiterer Zweigstellen der Wiener Musikschulen wird abgelehnt.

(PGL - 04981-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Marie Ringler betreffend Wiener Musikschulen und Instrumente aus verschiedenen Weltregionen wird angenommen.

(PGL - 04982-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend die Entwicklung eines Modells und einer Richtlinie zur objektiven Vergabe von Zusatzsubventionen auf Grund der Auswirkungen der Finanzkrise aus den Mitteln des Kulturbudgets wird abgelehnt.

(PGL - 04983-2009/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Claudia Smolik und Mag Jürgen Wutzlhofer betreffend Bundesrahmengesetz zur Qualitätssicherung in elementaren und außerschulischen Bildungseinrichtungen wird angenommen.

(PGL - 04984-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Monika Riha betreffend Maßnahmen zur Verbesserung der sozialen Rahmenbedingungen in Wiens Schulen wird abgelehnt.

(PGL - 04985-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner betreffend Bäderkonzept für Wien wird abgelehnt.

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgel-ten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenates wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
4. (04372-2009/0001-GFW, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderates betreffend die Feststellung der Wertgrenzen für das Jahr 2010 wird genehmigt. (Beilage Nr 152/09)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely
5. (04302-2009/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirt-
schaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2010 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)


(PGL - 04941-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend die Abschaffung von Netzbetten wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 04942-2009/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend die neu geplanten psychiatrischen Abteilungen im Wiener Krankenanstaltenverbund (KAV) wird abgelehnt.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Ulli Sima
6. (03956-2009/0001-GGS, P 5) Der vorgelegte Wirt-
schaftsplan der Unternehmung Wien Kanal für das Jahr 2010 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt abgeführt.)

(PGL - 04916-2009/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend Transparenz bezüglich der Einnahmen- und Ausgabenrechnung bei Wien Kanal wird abgelehnt.

Berichterstatter: VBgm Dr Michael LUDWIG
7. (04005-2009/0001-GWS, P 6) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2010 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(Schluss um 20.27 Uhr.)

