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Landesregierung

17. Wahlperiode

Sitzung vom 17. Juni 2003

Sitzungsprotokoll
Vorsitzender: Lhptm Dr Michael Häupl.

Teilnehmer: Die LhptmSt Grete Laska und Dr Sepp Rieder, die amtsf StRe Mag Renate Brauner, Werner Faymann, Dipl Ing Isabella Kossina, Dr Andreas 
Mailath-Pokorny, Dr Elisabeth Pittermann, die StRe Johann Herzog, Karin Landauer, Dr Peter Marboe, Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou sowie LADior Dr Ernst Theimer, beigezogen Präsident Walter Nettig.

Entschuldigt: Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.

Schriftführer: RegR Sven Kusta.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner 
(02026/2003-MDALTG; MA 1) Der Entwurf des Gesetzes, mit dem das Wiener Gleichbehandlungsgesetz geändert wird (6. Novelle zum Wiener Gleichbehandlungsgesetz), wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (einstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal)

(02627/2003-MDALTG; MD-VD) Der Entwurf für eine Äußerung der Wiener Landesregierung an den Verfassungsgerichtshof wird zum Beschluss erhoben. (mehrstimmig)

(01673/2003-MDALTG; GIF) Der Entwurf des Gesetzes betreffend den Grunderwerb durch Ausländer in Wien (Wiener Ausländergrunderwerbsgesetz) wird angenommen und dem Präsidenten des Wiener Landtags zur geschäftsordnungsmäßigen Behandlung übermittelt. (einstimmig) (An den Ausschuss Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal)

Berichterstatter: LhptmSt Dr Sepp Rieder 
(02648/2003-MDALTG; MA 4) Der vorgelegte Entwurf der Verordnung der Wiener Landesregierung über die Art der zu verwendenden Kontrolleinrichtungen in Kurzparkzonen wird genehmigt. (mehrstimmig)

(02647/2003-MDALTG; MD-VD) Der beiliegende Entwurf einer im Verfahren des Verfassungsgerichtshofs, Zlen G 66/03-2 bis G 75/03-2, abzugebenden Stellungnahme zur Verfassungsmäßigkeit des § 19 Abs 1 erster Satz des Wiener Vergnügungssteuergesetzes 1987 

(VGSG ), LGBl für Wien Nr 43 in der Fassung LGBl für Wien Nr 73/1990, und der Wortfolge 'und 17 Abs 1 und 3' im § 19 Abs 2 VGSG, in der Fassung LGBl für Wien Nr 44/1990, wird genehmigt. (mehrstimmig)

Berichterstatterin: LhptmStin Grete Laska 
(02628/2003-MDALTG; GJS) Die Wiener Landesregierung wird die im Entwurf beiliegende Verordnung betreffend das Wiener Kindertagesheimwesen (Wiener Kindertagesheimverordnung – WKTHVO), beschließen. (mehrstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann 
(02629/2003-MDALTG; MA 15) Dem Institut für Urologie Dr Christian P Schmidbauer GmbH wird nach § 4 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) die Bewilligung zur Errichtung der Krankenanstalt "Institut für Urologie Dr Christian P Schmidbauer" in 9, Fuchsthallergasse 2/11 unter Vorschreibung der im Spruch des zu erlassenden Bescheids enthaltenen Auflagen erteilt.

Der vorgelegte Plan samt Bau- und Betriebsbeschreibung ist Bestandteil des Bescheids. (mehrstimmig)

(02630/2003-MDALTG; MA 15) Die Bestellung von Frau Dr Ulrike Grabner, Ärztin für Allgemeinmedizin und Fachärztin für physikalische Medizin zur ärztlichen Leiterin der Krankenanstalt "Physikalisches Therapiezentrum Wien 13" in 13, Lainzer Straße 142 wird gemäß § 12 Abs 4 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) genehmigt. (einstimmig)

(02631/2003-MDALTG; MA 15) Die Übertragung der Krankenanstalt "Röntgen – Liesing" in 23, Perchtoldsdorfer Straße 15-19 von der Dr Leopold Schmidt GmbH auf die Dr Leopold Schmidt GmbH & Co KEG wird nach § 8 Abs 1 Wiener Krankenanstaltengesetz 1987 (Wr KAG) abgewiesen. (einstimmig)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina 
(02646/2003-MDALTG; MA 22) Die Wiener Landesregierung wird den in der Beilage angeschlossenen Bescheidentwurf gem UVP-G 2000 betreffend Errichtung und Betrieb einer Biogasanlage in 11, Wildpretstraße durch die Wiener Kommunal-Umweltschutzprojekt-gesellschaft mbH zum Beschluss erheben. (mehrstimmig)

(02663/2003-MDALTG; MA 22) Die Wiener Landesregierung wird den in der Beilage angeschlossenen Bescheidentwurf betreffend die Verlängerung der U2 bis Aspern, Detailverfahren U2/2A Festsetzung von Entschädigungen für Zwangsrechte, zum Beschluss erheben. (einstimmig)

