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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Ingrid Lakatha, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Marie Ringler, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Dr Helmut GÜNTHER und Heinz Hufnagl.

2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen wurden 6 schriftliche Anfragen eingebracht:

(PGL/02769/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Palliativmedizin.

(PGL/02770/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Fonds Soziales Wien.

(PGL/02771/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Blutproben im AKH.

(PGL/02772/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend neuerliche Mitarbeiterbefragung im U-KAV.

(PGL/02774/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Mitarbeiterbefragung des U-KAV.

(PGL/02775/2003/0001-KFP/GF) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg, Günther Barnet und Barbara Schöfnagel an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Änderung der Mitarbeiterbeurteilung.

An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 3: 

(PGL/02776/2003/0001-KGR/GAT) Der Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Schnuppertage für Jugendliche mit einer Behinderung bei der Stadt Wien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02778/2003/0001-KGR/GAT) Der Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Persönliche Assistenz für Menschen mit Behinderung, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02779/2003/0001-KGR/GAT) Der Antrag der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Einrichtung einer Arbeitsgruppe demografische Entwicklung, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal; Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke; Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport; Kultur und Wissenschaft; Gesundheits- und Spitalswesen; Stadtentwicklung und Verkehr; Umwelt sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

3.           Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
(02335/2003-MDALTG, P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002. (Anträge siehe Seite XXV des Rechnungsabschlusses 2002)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2002.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas, Christian Oxonitsch und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, die GRe Dr Wilfried Serles, Martina LUDWIG, tatsächliche Berichtigung von GR Dipl Ing Martin Margulies, die GRinnen Waltraud Cecile Cordon, Martina Malyar und Susanne Jerusalem.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock, die GRe Friedrich Strobl, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark, Waltraud Cecile Cordon und Friedrich Strobl sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Wolfgang Gerstl, Dr Herbert Madejski, Erich VALENTIN und Mag Alexander Neuhuber, StR Johann Herzog, die GRe Christian Deutsch und Ing Gunther WOLFRAM sowie amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz und Dr Johannes Hahn, StRin Karin Landauer, die GRe Anica Matzka-Dojder, Ingrid Lakatha, Mag Helmut Kowarik, Dr Claudia Laschan und Dipl Ing Martin Margulies sowie amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Helga Klier, Robert Parzer, Norbert Scheed und Heike Trammer sowie amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina.)

(Unterbrechung um 23.15 Uhr.)

2. Sitzungstag (24. Juni 2003)

(Wiederaufnahme um 9.02 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Ingrid Lakatha, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Marie Ringler, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRe Heinz Hufnagl und Mag Heidrun Schmalenberg.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungs-abschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002.

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: GRin Mag Marie Ringler, StR Dr Peter Marboe, die GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Ernst Woller, Claudia Sommer-Smolik, Dr Andreas Salcher, Mag Harald STEFAN und Inge Zankl sowie amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Dr Wolfgang Ulm, Heinz Christian Strache, Josefa Tomsik, Dr Andreas Salcher, Günther Barnet, Sonja Kato und Godwin Schuster, tatsächliche Berichtigung von GR Johannes Prochaska, die GRe DDr Bernhard Görg und Dr Wolfgang Ulm, tatsächliche Berichtigung von GRin Josefa Tomsik, die GRe Johann Hatzl, David Ellensohn, Heinz Christian Strache, Dr Matthias Tschirf, Dr Herbert Madejski und Harry Kopietz, tatsächliche Berichtigung von GR David Ellensohn, die amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die GRe David Ellensohn, Georg Fuchs, Josef Wagner, Ingrid Schubert, Henriette FRANK und Dr Kurt Stürzenbecher sowie amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport.

(Redner: die GRe Susanne Jerusalem, Walter Strobl, Johann Römer, Mag Sonja Wehsely, Claudia Sommer-Smolik, Ingrid Korosec, Ing Herbert RUDOLPH und Jürgen Wutzlhofer, StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe David Ellensohn und Dipl Ing Martin Margulies sowie VBgmin Grete Laska.)

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002.)

(Die Sitzung wird um 22.22 Uhr unterbrochen und um 22.34 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2002 wird genehmigt. (Siehe Beilage)


Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2002 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2002 wird genehmigt.

(PGL/02802/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Dipl Ing Martin Margulies sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Ausgliederungsbericht der Stadt Wien, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal; Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadt-werke; Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport; Kultur und Wissenschaft; Gesundheits- und Spitalswesen; Stadtentwicklung und Verkehr; Umwelt sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/02803/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Einrichtung einer Beteiligungskommission, wird abgelehnt.

(PGL/02804/2003/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Waltraud Cecile Cordon und Dr Michael LUDWIG, betreffend Aufstockung der Finanzierung zum Erhalt der Israelitischen Kultusgemeinde, wird angenommen.

(PGL/02805/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Gerhard Pfeiffer, betreffend Errichtungs- und Betreibergesellschaft BioCluster Heiligenstadt, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02806/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Waltraud Cecile Cordon, betreffend Maßnahmen in Betrieben zur Förderung älterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02807/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Abschluss eines Verkehrsdienstvertrages zwischen Stadt Wien und den ÖBB, wird abgelehnt.

(PGL/02808/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Wolfgang Gerstl, betreffend den finanziellen Schaden durch den Streikbeschluss der Wiener Linien für die Fahrgäste und die Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/02810/2003/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Sigrid Pilz, Susanne Jerusalem, Ingrid Korosec, Dr Johannes Hahn, Mag Helmut Kowarik und Johann Römer, betreffend geplante Aufgabenerweiterung des Fonds Soziales Wien, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02812/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Finanzierung eines Holocaust-Education-Projekts am Spiegelgrund, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/02813/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Johannes Hahn und Ingrid Lakatha, betreffend Erstellung eines Wiener Gesundheitsplanes, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02814/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Re-solutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend bleihältige Wasserleitungsrohre in Althäusern, wird abge-lehnt.

(PGL/02815/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend biologischen Landbau, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/02816/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend elektronische Anzeigetafeln an der Alten und Neuen Donau, wird abgelehnt.

(PGL/02817/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Elektro„tankstellen" in Parkgaragen, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/02818/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Photovoltaikanlagen auf Lärmschutzwänden, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/02819/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Deponie Rautenweg, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/02820/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschlussantrag der GRe Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Biogasanlage in Simmering, wird abgelehnt.

(PGL/02832/2003/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Marie Ringler, David Ellensohn, Sonja Kato, Jürgen Wutzlhofer, Mag Alexander Neuhuber und Dr Andreas Salcher, betreffend eine Gedenktafel im Ernst-Happel-Stadion, wird angenommen.

(PGL/02833/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Andreas Salcher und Johannes Prochaska, betreffend eine Expertenkommission zur Untersuchung bestehender hochrangiger Ehrungen durch die Stadt Wien in der Zeit des nationalsozialistischen Regimes, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/02834/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Andreas Salcher und Johannes Prochaska, betreffend Vergabekriterien von hochrangigen Ehrenauszeichnungen der Stadt Wien, insbesondere Ehrenbürgerschaften und Ehrengräbern, wird abgelehnt.

(PGL/02835/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dr Andreas Salcher, betreffend die Schaffung eines Technik-Pools für die Freie Szene (Theater, Tanz), wird abgelehnt.

(PGL/02836/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger, Mag Harald STEFAN und Barbara Schöfnagel, betreffend Ehrengräber , wird abgelehnt.

(PGL/02837/2003/0001-KVP/GAT) Der Misstrauensantrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Dr Andreas Salcher gegen die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentschutz und Personal, Mag Renate Brauner wird abgelehnt. (Die Abstimmung erfolgt unter Berücksichtigung des § 40a Abs 8 sowie gemäß § 28 Abs 1 der Geschäftsordnung des Gemeinderats.)

(PGL/02838/2003/0001-KSP/GAT) Der Beschluss- (Re-solutions-) Antrag der GRe Godwin Schuster, Josefa Tomsik, Franz Ekkamp sowie Genossinnen und Genossen, betreffend die Sicherheit in Wien, wird angenommen.

(PGL/02839/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR David Ellensohn, betreffend die Vergabe mit öffentlichen Geldern geförderter Wohnungen, wird abgelehnt.

(PGL/02840/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend "Neue ÖKO-Förderung in Wien", wird den GRAen für Umwelt sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL/02841/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Sozialhilfe, wird abgelehnt.

(PGL/02842/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend allgemeine Sozialhilfe für alle nicht-österreichischen Staatsbürgerinnen und Staatsbürger, wird abgelehnt.

(PGL/02843/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Susanne Jerusalem und Waltraud Cecile Cordon, betreffend die im Regierungsprogramm vorgesehene Überführung der Notstandshilfe in eine Sozialhilfe Neu, wird angenommen.

(PGL/02844/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend gendersensitive Spielplatzgestaltung, wird angenommen.

(PGL/02845/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Spielplatzerweiterung - Freibad Großfeldsiedlung, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02846/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Bäderkommission, wird abgelehnt.

(PGL/02847/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe David Ellensohn und Claudia Sommer-Smolik, betreffend Dusch- und Umkleideräume für Joggerinnen und Jogger, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/02848/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe David Ellensohn und Claudia Sommer-Smolik, betreffend die Möglichkeit der Teilnahme von Rollstuhlfahrerinnen und Rollstuhlfahrern am Vienna-City-Marathon, wird angenommen.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann
(02399/2003-MDALTG, P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2002

(PGL/02809/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend organisatorische Autonomie der Pflegeheime/Geriatriezentren der Stadt Wien, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/02811/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Re-


solutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Prüfung des zusammengefassten Jahresabschlusses zum 31. Dezember 2002 der Unternehmung Wiener Krankenanstaltenverbund, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
(02338/2003-GWS, P 3) Jahresabschluss der Unterneh-mung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2002


Berichterstatter: Dr Wilfried Serles

(02544/2003-MDALTG, P 4) Gemäß § 73 Abs 7 der Wiener Stadtverfassung wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2002 zur Kenntnis genommen.

(Redner: Die GRe Günter Kenesei, Johannes Prochaska, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl und Gerhard Pfeiffer.)

(Schluss um 23.40 Uhr.)

