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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (20. November 2006)

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Heidemarie Cammerlander, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Christian Hursky, Mag Wolfgang Jung, Sonja Kato, Mag Alev Korun, Mag Dietbert Kowarik, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Laura Rudas und Karin Schrödl. 

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRinnen Sandra Frauenberger sowie zeitweilig Mag Marie Ringler .

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 1 und des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien 4:

(PGL - 04854-2006/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales, betreffend ÄrztInnengehälter und SonderklassepatientInnen im KAV. 

(PGL - 04769-2006/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Norbert WALTER, MAS und Ing Mag Bernhard Dworak an den Bürgermeister, betreffend die Einhaltung des PVC-Erlasses (MD-151-1/92) vom 16. März 1992. 

(PGL - 04807-2006/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal, betreffend vorzeitige Versetzungen in den Ruhestand bei den Wiener BeamtInnen. 

(PGL - 04851-2006/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend die Messung des Feinstaubeintrags auf das Wiener Stadtgebiet. 

(PGL - 04852-2006/0001 - KVP/GF) Anfrage der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend den Baumschutz in Wien. 

(PGL - 04886-2006/0001 - KVP/GAT) Die GRe Günter Kenesei und Mag Alexander Neuhuber haben gemäß § 73 (6a) WStV ein Ersuchen an das Kontrollamt, betreffend die Monopolstellung der Firma GEWISTA in Bezug auf Werbeflächen der Stadt Wien, eingebracht. 

3. GR Mag Andreas Schieder hat mit Wirkung vom 30. Oktober 2006 auf sein Mandat im Gemeinderat der Stadt Wien verzichtet. 

Ebenso hat GR Jürgen Wutzlhofer mit Wirkung vom 30. Oktober 2006 auf sein Restmandat verzichtet. 

Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs 2 der Wiener Gemeindewahlordnung 1996 auf das freigewordene Mandat von GR Mag Andreas Schieder das in Betracht kommende Ersatzmitglied im Wahlvorschlag der Sozialdemokratischen 

Fraktion des Wiener Landtages und Gemeinderates, Jürgen Wutzlhofer, und auf das freigewordene Restmandat Mag Nicole Krotsch in den Gemeinderat berufen. 

StR DDr Eduard Schock hat mit 20. November 2006 seine Funktion als Mitglied des Stadtsenates zurückgelegt.

Gemäß § 92 der Wiener Gemeindewahlordnung 1996 wird ihm das Gemeinderatsmandat neuerlich zugewiesen, wodurch die an seiner Stelle berufene GRin Henriette FRANK wieder zur Ersatzwerberin wird. 

GR Heinz-Christian Strache hat mit 20. November 2006 auf sein Mandat im Gemeinderat verzichtet. 

Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs 2 der Wiener Gemeindewahlordnung 1996 auf das dadurch freigewordene Mandat das in Betracht kommende Ersatzmitglied im Wahlvorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen, Henriette FRANK in den Gemeinderat berufen. 

(Henriette FRANK, Mag Nicole Krotsch, DDr Eduard Schock und Jürgen Wutzlhofer leisten das Gelöbnis gemäß § 19 WStV.)

Auf Vorschlag des Vorsitzenden GR Rudolf Hundstorfer beschließt der Gemeinderat einstimmig, die auf der Tagesordnung stehenden Wahlen durch Handerheben durchzuführen.

4. (04846-2006/0001-MDSALTG; P 6) DDr Eduard Schock hat seine Funktion als Mitglied des Stadtsenates zurückgelegt. Auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen wird Johann Herzog zum Stadtrat gewählt. 

Der Gewählte erklärt, die auf ihn gefallene Wahl anzunehmen und leistet das Gelöbnis gemäß § 35 WStV.

StR Johann Herzog hat aus Anlass seiner Wahl in den Stadtsenat auf die Ausübung seines Gemeinderatsmandates verzichtet.

Der Bürgermeister hat gemäß § 92 Abs 2 der Wiener Gemeindewahlordnung 1996 auf das dadurch freigewordene Mandat das in Betracht kommende Ersatzmitglied im Wahlvorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen, Mag Dietbert Kowarik, in den Gemeinderat berufen.

(GR Mag Dietbert Kowarik leistet das Gelöbnis gemäß § 19 WStV.)

5. (04834-2006/0001-MDSALTG; P 7) Durch Mandatsverzicht von GRin Sonja Kato wird auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des Wiener Landtages und Gemeinderates GRin Mag Nicole Krotsch als Dienstgebervertreterin in die Gemeinderätliche Personalkommission gewählt. 

Anstelle von GRin Mag Sybille Straubinger wird auf Vorschlag der Sozialdemokratischen Fraktion des Wiener Landtages und Gemeinderates GRin Laura Rudas als Schriftführerin gewählt.

Anstelle der GRe Wolfgang Jung und David Lasar werden auf Vorschlag des Klubs der Wiener Freiheitlichen die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Dietbert 
Kowarik als Schriftführer gewählt. 

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
6. (04629-2006/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007.

(04726-2006/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten.


Allgemeine Beratung des Voranschlags 2007.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria 
Vassilakou, Dr Matthias Tschirf und Christian Oxonitsch, tatsächliche Berichtigung von GR DDr Eduard Schock, StR Johann Herzog, GR Dipl-Ing Martin Margulies, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager, die GRe Erika Stubenvoll und Mag Wolfgang Jung, BV Heribert Rahdjian und BVin Susanne Reichard.) 

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin 
Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Thomas Reindl, StR Johann Herzog, GRin Ingrid Puller sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die StRe Johann Herzog und David Ellensohn, die GRe Norbert WALTER, MAS, Dr Kurt Stürzenbecher, Henriette FRANK, Dipl-Ing Sabine Gretner, Ing Mag Bernhard Dworak und Ingrid Schubert sowie Amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Kurth-Bodo Blind, Mag Rüdiger 
Maresch, Dipl-Ing Roman Stiftner, Ernst Nevrivy, Veronika Matiasek, Robert Parzer und Sonja Kato sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Ernst Woller, Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Inge Zankl und Claudia Smolik sowie Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

(Unterbrechung um 21.03 Uhr.)

2. Sitzungstag (21. November 2006)

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Heidemarie Cammerlander, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Christian Hursky, Mag Alev Korun, Mag Dietbert Kowarik, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Silvia Rubik, Laura Rudas, Karin Schrödl und Kurt Wagner. 

Vorsitzende GRin Inge Zankl eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRinnen Sandra Frauenberger sowie zeitweilig Mag Marie Ringler .

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007 und der Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten:


Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger und Dr Sigrid Pilz, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Gerald Ebinger, die GRe Ingrid Korosec, Anica Matzka-Dojder, David Lasar, Heidemarie Cammerlander, Karin Praniess-Kastner, Mag Sonja Ramskogler und Claudia Smolik sowie Amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner und Heinz Vettermann, tatsächliche Berichtigung von GRin Susanne Jerusalem, die GRe Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch, Barbara Novak und Dr Franz Ferdinand Wolf, StR David Ellensohn sowie VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika 
Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Nicole Krotsch, Dr Herbert Madejski, Mag Alev Korun, Mag Sirvan Ekici und Nurten Yilmaz sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely, tatsächliche Berichtigung und Wortmeldung zur Geschäftsordnung von GR Dr Matthias Tschirf.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Anton Mahdalik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Karlheinz Hora, Mag Wolfgang Jung, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, Siegi Lindenmayr, Mag Rüdiger Maresch und Dr Herbert 
Madejski, tatsächliche Berichtigung von GR Alfred Hoch sowie Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.)

(Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 18.53 Uhr unterbrochen und um 19.09 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL - 05213-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Gender-Verdienst-
strukturdaten für Wien, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 05214-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Teilprivatisierungskonzept für die Wien Energie, wird abgelehnt. 

(PGL - 05215-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Ausgliederungskonzept für den Magistrat der Stadt Wien, wird abgelehnt. 


(PGL - 05216-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erhöhung der Bezirksbudgets durch die Stadt Wien im Rahmen eines Wiener Finanzausgleichs, wird abgelehnt. 

(PGL - 05217-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dr Wolfgang Ulm und Karin Praniess-Kastner, betreffend Einführung der echten Briefwahl bei den Nationalrats-, Wiener Gemeinderats- und Bezirksvertretungswahlen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05222-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Bekenntnis zum Wirtschafts- und Arbeitsplatzstandort Wien sowie Klarstellungen hinsichtlich unhaltbarer Formulierungen im Antrag zur Einsetzung des Untersuchungsausschusses "Finanzmarktaufsicht, BAWAG, Hypo Alpe Adria und weitere Finanzdienstleister", wird abgelehnt. 

(PGL - 05223-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Beibehaltung der so genannten Gruppenbesteuerung als wesentliches Element der Steuerreform zur Stärkung des heimischen Wirtschaftsstandortes, wird abgelehnt. 

(PGL - 05224-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Alfred Hoch, Dkfm Dr Fritz Aichinger und Mag Alexander Neuhuber, betreffend Entlastung der SteuerzahlerInnen durch Abschaffung der Erbschafts- und Schenkungssteuer, wird abgelehnt. 

(PGL - 05225-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Alfred Hoch, betreffend Entlastung des Mittelstandes - Anhebung der Bemessungsgrundlage für den Spitzensteuersatz, wird abgelehnt. 

(PGL - 05226-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Intervallverringerung bei den Wartungs- bzw Revisionsarbeiten an den U-Bahn-Zügen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05227-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Anpassung der Einziehfahrten für die öffentlichen Verkehrsmittel, wird abgelehnt. 

(PGL - 05230-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Norbert WALTER, MAS und Karin Praniess-Kastner, betreffend die Aufstockung und Erweiterung der Förderung für Sanierungen von Wohnungen für Menschen mit Behinderungen, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05231-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Norbert WALTER, MAS und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend ein Angebot von geeigneten Grundstücken für den sozialen Wohnbau durch die Stadt Wien, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05232-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Norbert WALTER, MAS und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend die ausschließliche Verwendung von halogenfreien und rauchgasarmen Elektrorohren, Kabelschutzrohren und Kabeln bei Ausschreibungen 

für öffentliche Gebäude durch die Stadt Wien, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05233-2006/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK und Kurth-Bodo Blind, betreffend jährliche Wien-weite Müllentsorgung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05234-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer, betreffend Beteiligung Wiens an der geplanten Energiestiftung des Bundes, wird abgelehnt. 

(PGL - 05235-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner, Robert Parzer und Norbert WALTER, MAS, betreffend Nutzung erneuerbarer Energien, wird den GRAen für Umwelt; Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen. 

(PGL - 05236-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer, betreffend die Verbesserung der Reinigung der Mülltonnen und Sammelbehälter, wird abgelehnt. 

(PGL - 05237-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Ing Mag Bernhard Dworak, betreffend Bündelung der Kompetenzen und Förderungen für Wissenschaft und Forschung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05238-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Investitionsförderungen für Klein- und Mittelkinos, wird abgelehnt. 

(PGL - 05239-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2007, wird abgelehnt. 

(PGL - 05240-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Partizipation der Scientific Community im Rahmen der FTI-Strategieentwicklung der Stadt Wien, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Kultur und Wissenschaft zugewiesen. 

(PGL - 05241-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend politische Diskussion der FTI-Strategie der Stadt Wien, wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Kultur und Wissenschaft zugewiesen. 

(PGL - 05263-2006/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR David Lasar, betreffend Erhöhung des Heizkostenzuschusses, wird abgelehnt. 

(PGL - 05265-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov, betreffend "Essen auf Rädern", wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 05266-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz, Susanne Jerusalem und Claudia Smolik, betreffend pflegerische Handgriffe an chronisch kranken Integrationskindern in den Horten und Kindergärten der Gemeinde Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05267-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander, betreffend Regelung für einen Heizkostenzuschuss, wird abgelehnt. 

(PGL - 05268-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Erstellung eines Wiener Gesundheitsplanes, wird abgelehnt. 

(PGL - 05269-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend die Erstellung eines Wiener Geriatrieplanes, wird abgelehnt. 

(PGL - 05283-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend kommunale Maßnahmen zu Gunsten von SchülerInnen aus sozioökonomisch benachteiligten Haushalten, wird abgelehnt. 

(PGL - 05284-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Herabsetzung der Klassenschülerhöchstzahl auf 25, wird abgelehnt. 

(PGL - 05285-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Schulpsychologie, wird abgelehnt. 

(PGL - 05286-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Erstellung und Umsetzung eines Konzeptes für die bauliche Modernisierung des Wiener Pflichtschulwesens, wird abgelehnt. 

(PGL - 05287-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Einführung einer Klassenschülerhöchstzahl von 22 in allen Wiener Pflichtschulklassen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05288-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Einhaltung der Länderfinanzausgleichs - Bestimmungen für das SchülerInnen- und 
LehrerInnen-Verhältnis im Pflichtschulbereich durch Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05289-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Stärkung der Autonomie der Pflichtschulstandorte, wird abgelehnt. 

(PGL - 05290-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Mag Sirvan Ekici, betreffend Erhaltung der Kooperativen Mittelschule Embelgasse, wird abgelehnt. 

(PGL - 05291-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Erhebung des Bedarfs an Tagesbetreuung an allen Wiener Pflichtschulen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05292-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Veröffentlichung aktueller Daten über Behinderteneinrichtungen bei städtischen Sommer-, Hallen- und Familienbädern auf der Homepage der Stadt Wien, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen. 

(PGL - 05293-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Smolik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Heinz Vettermann und Mag Thomas Reindl, betreffend Realisierung einer Skatehalle in Wien, wird angenommen. 

(PGL - 05294-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Mag Barbara Feldmann, betreffend Optimierung des Angebotes an Kinderbetreuungseinrichtungen in Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05295-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Günter Kenesei und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Erstellung eines Sportstättenplanes für Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05296-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Erstellung eines jährlichen Sportberichts, wird abgelehnt. 

(PGL - 05297-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Übertragung von Kompetenzen für die Förderung des Jugendsports an die Bezirke, wird abgelehnt. 

(PGL - 05298-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Vorlage eines neuen Wiener Bäderkonzepts, wird abgelehnt. 

(PGL - 05299-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Aufstockung des Budgets für Volksbildung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05300-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Stärkung des Medienstandortes Wien durch Abschaffung der Werbeabgabe, wird abgelehnt. 

(PGL - 05301-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Ing Mag Bernhard Dworak, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Erstellung eines Konzeptes für die Förderung des Medien-, Film- und Fernsehstandortes Wien, wird abgelehnt. 

(PGL - 05302-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Ausbau des Wiener Musikschulwesens, wird abgelehnt. 

(PGL - 05304-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Dr Wolfgang Ulm, betreffend Arbeitskreis für AlleinerzieherInnen, wird abgelehnt. 

(PGL - 05305-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Personalentwicklungskonzept im Sinne von "50 plus", wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 05306-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Integrationsleitbild für Wien, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 05307-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- 

(Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Alev Korun und Mag Waltraut Antonov, betreffend Erweiterung des Betreuungsangebots für minderjährige Prostituierte, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen. 

(PGL - 05308-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Alev Korun, Ingrid 
Puller und Mag Maria Vassilakou, betreffend Maßnahmenpaket gegen Einkommensunterschiede, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen. 

(PGL - 05310-2006/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Anton Mahdalik und Dr Herbert Madejski, betreffend Überprüfung der Gehsteigüberfahrtsgenehmigungen im gesamten Wiener Stadtgebiet, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen. 

(PGL - 05311-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner, Heidemarie Cammerlander, Erich VALENTIN, Karlheinz Hora, Alfred Hoch, Norbert WALTER, MAS, Dr Wolfgang Aigner und Dr Herbert Madejski, betreffend Zukunft des Naherholungsgebietes AUGARTEN, wird angenommen. 

(PGL - 05312-2006/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner, Heidemarie Cammerlander, Erich VALENTIN, Karlheinz Hora, Alfred Hoch, Norbert WALTER, MAS, Dr Wolfgang Aigner und Dr Herbert Madejski, betreffend Zusammenstellung aller vorhandenen Leitbilder, Bürgerbeteiligungen, Ergebnisse von Arbeitskriesen und dergleichen für das Parkschutzgebiet AUGARTEN, wird angenommen. 

(PGL - 05313-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Co-Finanzierung des ÖPNV durch den Bund, wird angenommen. 

(PGL - 05314-2006/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Robert Parzer, betreffend Sichere Heimat durch geeignete 

Luftraumüberwachung, wird abgelehnt. 

(PGL - 05315-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Radquerungen durch die Innere Stadt, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen. 

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenates wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
7. (04770-2006/0001-MDSALTG, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderates betreffend die Festsetzung der Wertgrenzen für das Jahr 2007 wird genehmigt. (Beilage Nr 190/06)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Renate Brauner
8. (04431-2006/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirt-
schaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2007 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 05264-2006/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Wartezeit in den Spitälern des Wiener Krankenanstaltenverbundes, wird abgelehnt. 

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
9. (04366-2006/0001-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2007 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(Schluss um 19.26 Uhr.)

