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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (24. November 2008)

(Beginn um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm. 

Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Ingrid Puller, Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Marco Schreuder, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt ist zeitweilig GRin Ingrid Puller.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 5:

(PGL - 04935-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Smolik an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Bildung, Jugend, Information und Sport, Stadtentwicklung und Verkehr sowie Gesundheit und Soziales betreffend Behindertentoilette im Stadion Hohe Warte.

(PGL - 04965-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend "AKH-Notdienst-Ordination für Kinder und Jugendliche" und "Donauspital Allgemeinmedizinische Ordination".

(PGL - 05266-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Claudia Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke betreffend Finanzierung des IMBA und des Vereines "dialog gentechnik".

(PGL - 05267-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRe Mag Waltraut Antonov und Mag Rüdiger Maresch an die amtsführenden Stadträtinnen der Geschäftsgruppen Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Umwelt betreffend Weihnachtsbeleuchtung.

(PGL - 05268-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Claudia Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt betreffend die Position Wiens zur Gentechnikfreiheit in der Landwirtschaft und in Lebensmitteln.

(PGL - 05234-2008/0001 - KFP/GAT) Die GRe Mag Dietbert Kowarik und Mag Wolfgang Jung haben gemäß § 73 (6a) WStV ein Prüfersuchen an das Kontrollamt betreffend Prüfung der "Cross Border Leasing" Geschäfte der Stadt Wien eingebracht. 

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
3. (04602-2008/0001-GFW, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009.

(04527-2008/0001-GFW, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2009.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, StR Johann Herzog, GR Dipl-Ing Martin Margulies, StR Norbert WALTER, MAS, die GRe Friedrich Strobl, Mag Johann Gudenus, MAIS, BVin Susanne Reichard sowie die GRe Marianne Klicka und Dr Wolfgang Ulm.) 

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Franz Ekkamp, Dr Helmut GÜNTHER, Ingrid Puller, Mag Alexander Neuhuber, Mag Nicole Krotsch, Dipl-Ing Roman Stiftner, VBgmin Mag Renate Brauner sowie tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Dr Herbert Madejski, Mag Rüdiger Maresch, Mag Wolfgang Gerstl, Siegi Lindenmayr, Dipl-Ing Sabine Gretner, Alfred Hoch, Ingrid Puller, Karlheinz Hora und Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRinnen Mag Barbara Feldmann, Martina Ludwig-Faymann, tatsächliche Berichtigung von GRin Mag Barbara Feldmann, die GRe Marco Schreuder, Mag Sirvan Ekici, Nurten Yilmaz, Mag Eva Lachkovics und Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Dietbert Kowarik, Mag Rüdiger Maresch, Robert Parzer, Heinz Hufnagl, tatsächliche Berichtigung von Mag Rüdiger Maresch, die GRe Claudia Smolik, Dipl-Ing Roman Stiftner, Mag Sonja Kato, Mag Eva Lachkovics und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

(Unterbrechung um 23.24 Uhr.)

2. Sitzungstag (25. November 2008)

(Wiederaufnahme um 9 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, Ingrid Puller, Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Marco Schreuder, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt ist GRin Rosemarie Polkorab.


Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009 und der Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten:

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: GRin Henriette FRANK, StR David Ellensohn, die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Hannelore Reischl, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Dipl-Ing Sabine Gretner, Günter Kenesei, Georg Niedermühlbichler, Claudia Smolik, StR Johann Herzog und Amtsf StR Dr Michael LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Anica Matzka-Dojder, David Lasar, Heidemarie Cammerlander, Karin Praniess-Kastner, Mag Sonja Ramskogler, StR David Ellensohn, die GRe Claudia Smolik, Mag Waltraut Antonov und Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely wird von Vorsitzendem GR Godwin Schuster gemäß § 2 Abs 5 der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Stadt Wien ein Ordnungsruf für die Verwendung des Begriffes: "Sauerei" erteilt.

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, Heinz Vettermann, Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch, Mag (FH) Tanja Wehsely, Mag Dietbert Kowarik, Mag Barbara Feldmann, Susanne Jerusalem und VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Mag Marie Ringler, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Gerald Ebinger, die GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Ernst Woller, tatsächliche Berichtigung von StR Johann Herzog, die GRe Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Mag Sybille Straubinger, Claudia Smolik und Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

(Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 20.11 Uhr unterbrochen und um 20.27 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL - 05292-2008/0001 - KGR/GAT) Der Abänderungsantrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Budgetvoranschlag – Konjunkturpaket für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05289-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Ingrid Puller betreffend Frauenspezifisches Maßnahmen-

paket gegen die Wirtschaftskrise wird abgelehnt.

(PGL - 05290-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Maria Vassilakou und Ingrid Puller betreffend Frauenförderung im Magistrat wird abgelehnt.

(PGL - 05291-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Mag Alexander Neuhuber und Dr Franz Ferdinand Wolf betreffend Aufhebung des Wiener Valorisierungsgesetzes wird abgelehnt.

(PGL - 05293-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Budgetvoranschlag - Konjunkturpaket für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05294-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Dr Wolfgang Aigner betreffend Maßnahmenpaket gegen zunehmende Verwahrlosung von Geschäftsstraßen wird abgelehnt.

(PGL - 05295-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici betreffend Schaffung einer Stadtwache wird abgelehnt.

(PGL - 05296-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici betreffend vorzeitige Versetzung in den Ruhestand von Wiener Beamtinnen und Beamten wird abgelehnt.

(PGL - 05304-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend "Kapitalismus in der Krise" wird abgelehnt.

(PGL - 05305-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend "Bankenrettungspaket" wird abgelehnt.

(PGL - 05306-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend umfangreiches Wiener Konjunkturpaket wird abgelehnt.

(PGL - 05307-2008/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Franz Ekkamp und Mag Nicole Krotsch betreffend Sicherstellung von Postdienstleistungen wird angenommen.

(PGL - 05308-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Helmut GÜNTHER, DDr Eduard Schock und Rudolf Stark betreffend Vorlage von Quartalsberichten wird abgelehnt.

(PGL - 05309-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe DDr Eduard Schock, Rudolf Stark und Dr Helmut GÜNTHER betreffend Lehrlingsausbildung wird den GRAen für Bildung, Jugend, Information und Sport sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05310-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark, Dr Helmut GÜNTHER, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Freifahrt für Lehrlinge wird abgelehnt.

(PGL - 05311-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend neu-

er ÖBB-Fahrplan wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05312-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner, Mag Barbara Feldmann und Mag Alexander Neuhuber betreffend Zukunft der österreichischen Postdienstleistungen wird abgelehnt.

(PGL - 05313-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Verlängerung der S45-Vorortelinie vom Handelskai bis zum Praterkai wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05316-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski und Anton Mahdalik betreffend Ausweitung des Parkpickerls wird abgelehnt.

(PGL - 05317-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend verbilligter Führerschein für Lehrlinge und Schüler wird abgelehnt.

(PGL - 05318-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Umgang mit dem Baukulturerbe der "Moderne" in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05319-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Alfred Hoch und Mag Wolfgang Gerstl betreffend die Erhaltung und Revitalisierung der Alten Ortskerne wird abgelehnt.

(PGL - 05320-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Alfred Hoch und Mag Wolfgang Gerstl betreffend die Bedarfs- und Standorterhebung für eine Mehrzweckhalle wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05321-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Alfred Hoch und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Anrainerparken in gewerblichen Garagen wird abgelehnt.

(PGL - 05322-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch betreffend Sicherheit für Radfahrer wird abgelehnt.

(PGL - 05323-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Alfred Hoch und Karin Praniess-Kastner betreffend rasche Anschaffung Niederflurstraßenbahnen wird abgelehnt.

(PGL - 05324-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl, Alfred Hoch und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend die Einführung eines Logistiksystems für Paketzustellungen wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05325-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Puller und Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Beförderungsbänder statt Automatic People Mover (Cable Liner) als neue Verbindung vom Hauptbahnhof zur U-Bahn-Station wird den GRAen für Stadtentwicklung und Verkehr sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05326-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici betreffend Schaffung qualifizierter Arbeitsplätze für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 05327-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Monika Riha und Mag Sirvan Ekici betreffend Förderung von Frauen in Führungspositionen wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05328-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha betreffend Erarbeitung eines Aktionsprogramms zur Bekämpfung von häuslicher Gewalt in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05329-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha betreffend den Verein Frauen beraten Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 05330-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Nurten Yilmaz, Mag Nicole Krotsch, Martina Ludwig-Faymann, Heinz Vettermann, Norbert Bacher-Lagler, Mag Maria Vassilakou und Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Zwangsheirat wird angenommen.

(PGL - 05331-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Maria Vassilakou und Marco Schreuder betreffend Aufstockung des Budgets für integrationspolitische Maßnahmen und Projekte im Budgetvoranschlag für 2009 um mindestens das Doppelte wird abgelehnt.

(PGL - 05332-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici, Mag Barbara Feldmann und Monika Riha betreffend Erarbeitung eines Integrationskonzeptes wird abgelehnt.

(PGL - 05333-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Eva Lachkovics betreffend Nahversorgung und Geschäftsstraßenbelebung wird abgelehnt.

(PGL - 05334-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Heidemarie Cammerlander betreffend Dienstleistungsangebot auf den Wiener Märkten wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL - 05335-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Ingrid Puller betreffend drohende Schließung von Wiener Postämtern wird abgelehnt.

(PGL - 05339-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik und Henriette FRANK betreffend Förderung für die Begrünung von Dächern und Innenhöfen wird abgelehnt.

(PGL - 05340-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik, Veronika Matiasek und Henriette FRANK betreffend Solarleuchten wird abgelehnt.

(PGL - 05341-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Dietbert Kowarik, Veronika Matiasek und Henriette FRANK betreffend Vermittlung von Umwelt- und Naturschutz im Rahmen des Integrationsprogramms wird abgelehnt.

(PGL - 05342-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Waltraut Antonov und Mag Rüdiger Maresch betreffend Weihnachtsbeleuchtung wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL - 05343-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend persistente Stoffe im Wiener Abwasser wird abgelehnt.

(PGL - 05344-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Renaturierung Liesingbach wird abgelehnt.

(PGL - 05345-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend die Erhöhung der Grünhofförderungsaktion wird abgelehnt.

(PGL - 05346-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss -(Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Wiener Tierschutzbericht wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL - 05347-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Kirrung zur Trophäenjagd wird abgelehnt.

(PGL - 05348-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Weiterentwicklung des Gender Budgeting der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05349-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Roman Stiftner und Robert Parzer betreffend die Zweckbindung der Überschüsse aus den Ent- und Versorgungsbetrieben des Ressorts für Umweltschutzmaßnahmen im eigenen Bereich wird abgelehnt.

(PGL - 05350-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Eva Lachkovics und Claudia Smolik betreffend Position des Wiener Gemeinderates zum Einsatz gentechnisch veränderter Organismen in der Landwirtschaft wird angenommen.

(PGL - 05370-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein, Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend günstige Jungwienerwohnung wird dem amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05371-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK, Univ-Prof Dr Herbert Eisenstein und Mag Johann Gudenus, MAIS betreffend Ermöglichung des Bezuges von Wohnbeihilfen der Gemeinde Wien für bisher davon ausgeschlossene Personenkreise wird dem amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05372-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Günter Kenesei und Dr Wolfgang Ulm betreffend eine Förderung des Einbaus von Alarmanlagen in Wohnungen, Einfamilien- und Kleingartenhäusern wird abgelehnt.

(PGL - 05373-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ing Mag. Bernhard Dworak, Günter Kenesei und Dr Wolfgang Ulm betreffend die Aufstockung der Förderungen für einbruchshemmende Eingangstüren und die Ausweitung auf einbruchshemmende Fenster wird abgelehnt.

(PGL - 05374-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner betreffend Maßnahmen zur Sicherstellung kostengünstigen Wohnraumes wird den GRAen für Stadtentwicklung und Verkehr sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05375-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Günter Kenesei betreffend eine Sanierung des Studentenheimes "Haus Döbling" wird abgelehnt.

(PGL - 05377-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Ausweitung Mieterschutz wird angenommen.

(PGL - 05378-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend nachvollziehbare Mietzinsobergrenzen und Befristungen wird abgelehnt.

(PGL - 05379-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Maklerprovisionen wird abgelehnt.

(PGL - 05380-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Spirale Indexanpassung von Wohnungsmieten und Inflation wird angenommen.

(PGL - 05385-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Umsetzung einer gleichwertigen, flächendeckenden, abgestuften Versorgung im Palliativ- und Hospizbereich wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05386-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Umsetzung eines stationären Hospiz in Wien wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05387-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend den Verein HEMAYAT wird den GRAen für Gesundheit und Soziales sowie Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL - 05388-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Korosec, Mag Wolfgang Gerstl, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Günther Reiter, Erika Stubenvoll und Dr Gerhard Spitzer betreffend Verlängerung der U6 zum KH-Nord wird dem Bürgermeister und den amtsführenden Stadträten der Geschäftsgruppen Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05389-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend zeitgerechte Information und Besprechung der Budgets des Fonds Soziales Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05390-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Heidemarie Cammerlander und Claudia Smolik betreffend Entwicklung eines Kriterienkatalogs für einheitliche Qualitätsstandards an Jugendämtern unter besonderer Berücksichtigung substituierter und suchtkranker Mütter wird abgelehnt.

(PGL - 05391-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander betreffend Konjunkturpaket für sozialökonomische Betriebe wird abgelehnt.

(PGL - 05392-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Ingrid Korosec betreffend Implementierung einer Assistenzkonferenz zur besseren Einschätzung des tatsächlichen Assistenzbedarfs bei Bezug der Pflegegeldergänzungsleistung wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen. 

(PGL - 05393-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Ingrid Korosec betreffend eine jährliche Informationsveranstaltung mit betroffenen Expertinnen und Experten zum Thema "Barrierefreiheit in Wien" im Wiener Rathaus wird den amtsführenden Stadträten der Geschäftsgruppen Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 05394-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Claudia Smolik betreffend Bereitstellung von Bezirkssonderbudgets zum barrierefreien Umbau der Amtsgebäude wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 05395-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Etappenplan öffentliche Gebäude – Bundesbehinderten-
gleichstellungsgesetz wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05396-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend "easy to read" wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05399-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Pausensprache wird abgelehnt.

(PGL - 05400-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Einrichtung von Schulsozialarbeit an den Wiener Pflichtschulen wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05401-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Schulpsychologie wird abgelehnt.

(PGL - 05402-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha betreffend Budgetüberschreitung der MA 53 - Presse- und Informationsdienst wird abgelehnt.

(PGL - 05403-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha betreffend Erstellung eines Schulentwicklungsplanes für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05404-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch, Monika Riha und Karin Praniess-Kastner betreffend umfassende Evaluation der außerschulischen Wiener Jugendarbeit wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05405-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha betreffend schulische Wahlfreiheit im Volksschulbereich wird abgelehnt.

(PGL - 05406-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Nichtraucherinnen- und Nichtraucherschutz wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05407-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Monika Riha betreffend Aufstockung der personellen Ressourcen für schulbegleitende Maßnahmen wird abgelehnt.

(PGL - 05408-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha betreffend Einführung eines gebührenfreien Kindergartens wird abgelehnt.

(PGL - 05409-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner betreffend Sportstättenplan für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 05410-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner betreffend Sanierungsprogramm für die Wiener Bäder wird abgelehnt.

(PGL - 05411-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik betreffend verstärkte Kooperation zwischen den Wiener Sportvereinen und Wiener Pflichtschulen wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05412-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik betreffend "Bewegungsfreudige Schulen" wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 05413-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Christoph Chorherr, Heinz Vettermann und Mag Johann Gudenus, MAIS betreffend die verstärkte Förderung von Privatschulen mit Öffentlichkeitsrecht wird angenommen.

(PGL - 05414-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner und Monika Riha betreffend Ausbau des Musikschulangebotes wird abgelehnt.

(PGL - 05415-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Ing Mag Bernhard Dworak, Monika Riha, Marco Schreuder und Mag 

Marie Ringler betreffend eine finanzielle Unterstützung des "Vienna International Human Rights Film Festival" 2008 wird abgelehnt.

(PGL - 05420-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2009 wird abgelehnt.

(PGL - 05421-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Claudia Smolik betreffend Stiftungsprofessuren wird abgelehnt.

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgel-ten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenates wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Franz Ekkamp
4. (04816-2008/0001-GFW, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderates betreffend die Feststellung der Wertgrenzen für das Jahr 2009 wird genehmigt. (Beilage Nr 154/08)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely
5. (04565-2008/0001-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirt-
schaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2009 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 05383-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend 

Patientinnen- und Patientensicherheit im Zusammenhang mit unerwünschten Ereignissen (UE) und vermeidbaren unerwünschten Ereignissen (VUE1) wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 05384-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend Sicherheit von Patientinnen und Patienten in den psychiatrischen Abteilungen des Otto-Wagner-Spitals wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Michael LUDWIG
6. (04260-2008/0001-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2009 wird genehmigt. (siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(PGL - 05376-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend barrierefreie Gemeindewohnungen wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 05381-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Moratorium indexgebundener Mietzinsanpassung im Gemeindebau 2009 wird abgelehnt.

(Wortmeldung von GR Dr Herbert Madejski zur Geschäftsordnung und tatsächliche Berichtigung von GR Günther Reiter.)

(Schluss um 21.12 Uhr.)

