Landtag


17. Wahlperiode


2. Sitzung vom 28. Juni 2001


Sitzungsbericht





(Beginn um 9.01 Uhr.)








Vorsitzende: Erster Präsident Johann Hatzl, Zweite Präsidentin Erika Stubenvoll und Dritter Präsident Johann Römer.


Schriftführer: Die Abgen Franz Ekkamp, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.


Präsident Johann Hatzl eröffnet die Sitzung.


 1. Entschuldigt sind die Abgen Josef Rauchenberger und Barbara Schöfnagel.


 2. In der Fragestunde werden von Präsident Johann Hatzl folgende Anfragen aufgerufen und von den Befragten beantwortet:


1. Anfrage (PrZ 0004/LM/01�KGR): Abg Mag Christoph Chorherr an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr:


Wurden Ihrer Meinung nach beim umstrittenen Baubeginn für die Grinzing�Garage, für die entgegen dem Baubescheid noch kein privater Betreiber namhaft gemacht wurde, sämtliche Bestimmungen der Wiener Bauordnung einschließlich des Wiener Garagengesetzes eingehalten?


2. Anfrage (PrZ 0004/LM/01�KVP): Abg Dr Matthias Tschirf an den Landeshauptmann:


Wie wirken sich die mit dem Bund grundsätzlich vereinbarten Einsparungen im Verwaltungsbereich auf Wien aus?


3. Anfrage (PrZ 0016/LM/01�KFP): Abg Ing Herbert RUDOLPH an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport:


Welchen Betrag veranschlagen Sie für das kommende Jahr zur Finanzierung von Assessmentverfahren für die Auswahl von Personen für leitende Funktionen im Pflichtschulbereich?


4. Anfrage (PrZ 0006/LM/01�KSP): Abg Dr Alois Mayer an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt:


Was werden Sie unternehmen, um den aus der EU�Richtlinie über die Mindestanforderungen für die Haltung von Wildtieren in Zoos für das Land Wien erfließenden Umsetzungsverpflichtungen nachzukommen, da die Richtlinie eine Umsetzung bis spätestens 9. April 2002 vorsieht?


6. Anfrage (PrZ 0013/LM/01�KFP): Abg Dr Helmut GÜNTHER an den Landeshauptmann:


Was hat Sie als Wiener Landeshauptmann bewogen, der von den Landeshauptleuten von Niederösterreich, Oberösterreich und Salzburg eingebrachten Feststellungsklage gegen das AKW Temelin nicht beizutreten?


 3. (PrZ 3/AL/01) In der Aktuellen Stunde findet auf Antrag der Abg Sandra Frauenberger eine Aussprache über das Thema "Sofortige wirkungsvolle Maßnahmen durch die Bundesregierung gegen Schwarzbeschäftigung" statt.


(Redner: Die Abgen Sandra Frauenberger, Dipl Ing Martin Margulies, Rudolf Klucsarits, Johann Römer, Dr Monika Vana, Walter Strobl, Dr Wilfried Serles und Franz Ekkamp.)


 4. Von Abgeordneten des Grünen Klubs im Rathaus wurde 1 schriftliche Anfrage eingebracht:


(PrZ 162/LF/01) Anfrage der Abg Dr Monika Vana an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal, betreffend Änderung des Wiener Prostitutionsgesetzes.


An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Abgeordneten des Grünen Klubs im Rathaus 2 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 6:


(PrZ 163/LAt/01) Der Antrag des Abg Mag Christoph Chorherr sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Behindertengesetz – Schaffung der gesetzlichen Voraussetzungen zur Umsetzung einer Persönlichen Assistenz, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 164/LAt/01) Der Antrag der Abg Dr Sigrid Pilz sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Wassergebühren, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt zugewiesen.


(PrZ 165/LAt/01) Der Antrag der Abgen Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Kinderbetreuungsgeld, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 166/LAt/01) Der Antrag der Abgen Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Erstellung eines realen Umsetzungskonzepts für die Änderung der Objektförderung auf Subjektförderung bei der Kinderbetreuung in Wien, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 167/LAt/01) Der Antrag der Abgen Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Einrichtung von Sozialmärkten "SOMA" nach dem Kärntner Modell, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 168/LAt/01) Der Antrag der Abgen Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Ehrenamtsbörse, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 169/LAt/01) Der Antrag der Abgen Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Vorsorge-Kampagne für geringfügig Beschäftigte, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 170/LAt/01) Der Antrag der Abgen Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind, Mag Heidrun Schmalenberg und Barbara Schöfnagel, betreffend Gesetzesnovelle betreffend Hundehaltung, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt zugewiesen.


�
Präsidentin Erika Stubenvoll nimmt eine Umstellung der Tagesordnung insoferne vor, als die Postnummern wie folgt gereiht werden:


Postnummern 3, 17, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 4, 5, 6, 2, 7, 8, 9 und 1.





Berichterstatterin: Amtsf StR Dipl Ing Isabella Kossina


 5. (PrZ 363/01-MDBLTG, P 3) Die in der Beilage Nr 22 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Naturschutzgesetz geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.


(PrZ 171/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Mag Rüdiger Maresch und Dr Sigrid Pilz sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Landschaftsschutzgebiete – Naturschutzgesetznovelle, wird abgelehnt.


(PrZ 172/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Mag Rüdiger Maresch und Dr Sigrid Pilz sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Naturschutzgesetz – Parkverbot im Grünland, wird abgelehnt.


(PrZ 173/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Mag Rüdiger Maresch, Claudia Sommer-Smolik und Dr Sigrid Pilz sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Freisetzungsverbot gentechnisch veränderter Organismen, wird abgelehnt.


(PrZ 174/LAt/01) Der Beschlussantrag der Abgen Brigitte Reinberger, Mag Heidrun Schmalenberg, Kurth-Bodo Blind und Barbara Schöfnagel, betreffend ex-lege-Naturschutzgebiete, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt zugewiesen.


(PrZ 175/LAt/01) Der Beschlussantrag der Abgen Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel, Mag Heidrun Schmalenberg und Kurth-Bodo Blind, betreffend Regelung der Kompetenz der Naturwacht im Naturschutzgesetz, wird der amtsführenden Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt zugewiesen.


(Redner: Die Abgen Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Petra Bayr und Dr Matthias Tschirf.)





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 383/01-MDBLTG, P 17) Die in der Beilage Nr 24 enthaltene Vorlage eines Gesetzes über die Neuregelung der Elektrizitätswirtschaft (Wiener Elektrizitätswirtschaftsgesetz 2001 – WElWG 2001) wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.


(PrZ 176/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Mag Christoph Chorherr und Peter Juznic, betreffend bundeseinheitliche Regelungen im Elektrizitätsbereich, wird angenommen.


(PrZ 177/LAt/01) Der Beschlussantrag der Abgen Dr Helmut GÜNTHER, Rudolf Stark, Brigitte Reinberger, Barbara Schöfnagel und Josef Wagner, betreffend kostengerechte Vergütung für erneuerbare Energie, wird dem amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(Redner: Die Abgen Mag Christoph Chorherr, Dr Matthias Tschirf, Dr Helmut GÜNTHER, Peter Juznic und Dr Matthias Tschirf sowie LhptmSt Dr Sepp Rieder.)





Folgende 7 Anträge der Landesregierung werden nach erfolgter Berichterstattung ohne Verhandlung angenommen:


Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 319/01-MDBLTG, P 10) Die in der Beilage Nr 12 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Bauprodukten- und Akkreditierungsgesetz geändert wird (WBAG-Novelle 2001), wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 320/01-MDBLTG, P 11) Die in der Beilage Nr 13 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz, mit dem Bestimmungen über elektrische Leitungsanlagen, die sich auf den Bereich des Bundeslandes Wien erstrecken, erlassen werden (Wiener Starkstromwegegesetz 1969), geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 321/01-MDBLTG, P 12) Die in der Beilage Nr 14 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Feuerwehrgesetz geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 322/01-MDBLTG, P 13) Die in der Beilage Nr 15 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Katastrophenhilfegesetz geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 323/01-MDBLTG, P 14) Die in der Beilage Nr 16 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz zum Schutz gegen Baulärm geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 324/01-MDBLTG, P 15) Die in der Beilage Nr 17 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über die Erzeugung, Lagerung, Leitung und Verwendung brennbarer Gase in Wien (Wiener Gasgesetz) geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 325/01-MDBLTG, P 16) Die in der Beilage Nr 18 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Ölfeuerungsgesetz geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 384/01-MDBLTG, P 18) Die in der Beilage Nr 26 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien, das Wiener Kleingartengesetz 1996, das Wiener Garagengesetz und das Wiener Aufzugsgesetz geändert werden (Verfahrensnovelle 2001), wird in erster und zweiter �
Lesung zum Beschluss erhoben.


(PrZ 179/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Georg Fuchs und Gerhard Pfeiffer, betreffend den Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien, das Wiener Kleingartengesetz 1996, das Wiener Garagengesetz und das Wiener Aufzugsgesetz geändert werden (Verfahrensnovelle 2001) - § 70a Abs 1, wird abgelehnt.


(PrZ 181/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Dkfm Dr Ernst Maurer und Josef Wagner, betreffend den Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien, das Wiener Kleingartengesetz 1996, das Wiener Garagengesetz und das Wiener Aufzugsgesetz geändert werden (Verfahrensnovelle 2001), wird angenommen.


(PrZ 184/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Gerhard Pfeiffer und Georg Fuchs, betreffend den Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien, das Wiener Kleingartengesetz 1996, das Wiener Garagengesetz und das Wiener Aufzugsgesetz geändert werden (Verfahrensnovelle 2001) - § 70a Abs 7, wird abgelehnt.


(PrZ 180/LAt/01) Der Zusatzantrag der Abgen Georg Fuchs und Gerhard Pfeiffer, betreffend den Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien, das Wiener Kleingartengesetz 1996, das Wiener Garagengesetz und das Wiener Aufzugsgesetz geändert werden (Verfahrensnovelle 2001) - § 128 Abs 2 Z 1, wird abgelehnt.


(PrZ 178/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des Abg Mag Rüdiger Maresch sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Änderung der Bauordnung – Handymasten, wird den amtsführenden Stadträten der Geschäftsgruppen Umwelt und Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 182/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dkfm Dr Ernst Maurer und Johann Driemer, betreffend Aufforderung an die Bundesregierung, endlich wirksame Maßnahmen gegen illegale Beschäftigung zu setzen, wird angenommen.


(PrZ 183/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Johann Driemer, Dkfm Dr Ernst Maurer, Friedrich Strobl und Josef Wagner, betreffend §§ 70a und 128 der Bauordnung für Wien, wird angenommen.


(PrZ 185/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abgen Dr Monika Vana und Dipl Ing Martin Margulies sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Bekämpfung des Schwarzunternehmertums, wird angenommen.


(Redner: Die Abgen Mag Rüdiger Maresch, Georg Fuchs, Josef Wagner, Dkfm Dr Ernst Maurer, Gerhard Pfeiffer und Dr Monika Vana.)





Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann


(PrZ 385/01-MDBLTG, P 19) Die in der Beilage Nr 25 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien geändert wird (Großbauvorhabennovelle), wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.


(PrZ 186/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Andreas Schieder, Georg Fuchs, Josef Wagner und David Ellensohn, betreffend den Entwurf eines Gesetzes, mit dem die Bauordnung für Wien geändert wird (Großbauvorhabennovelle), wird angenommen.


(Redner: Die Abgen Mag Wolfgang Gerstl und Andreas Schieder.)





Berichterstatterin: LhptmSt Grete Laska


(PrZ 14/01-GJS, P 4) Der Tätigkeitsbericht 1999/2000 der Kinder- und Jugendanwaltschaft Wien wird zur Kenntnis genommen.


(Redner: Die Abgen Susanne Jerusalem und Dr Wolfgang Ulm, StR Karin Landauer sowie die Abgen Jürgen Wutzlhofer und Heinz Christian Strache, Kinder- und Jugendanwältin Monika Pinterits sowie Abg Dr Matthias Tschirf zur Geschäftsordnung.) 





(Die Sitzung wird um 15.40 Uhr unterbrochen und um 16.11 Uhr wieder aufgenommen.)





(Redner: Kinder- und Jugendanwalt Dr Anton Schmid zur Postnummer 4.) 





Berichterstatterin: LhptmSt Grete Laska


(PrZ 305/01-MDBLTG, P 5) Die in der Beilage Nr 11 enthaltene Vorlage eines Gesetzes betreffend die Regelung der Betreuung von Tageskindern (Wiener Tagesbetreuungsgesetz – WTBG) wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.


(Redner: Abg Claudia Sommer-Smolik, StR Karin Landauer sowie Abg Susanne Jerusalem.)





Folgende 2 Anträge der Landesregierung werden nach erfolgter Berichterstattung ohne Verhandlung angenommen:


Berichterstatterin: LhptmSt Grete Laska


(PrZ 329/01-MDBLTG, P 6) Die in der Beilage Nr 19 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über die Hilfe für Behinderte (Behindertengesetz 1986 - WBHG) geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: Amtsf StR Mag Dr Andreas �Mailath-Pokorny


(PrZ 238/01-MDBLTG, P 2) Die in der Beilage Nr 8 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über die Regelung des Veranstaltungswesens (Wiener Veranstaltungsgesetz) geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: LhptmSt Dr Sepp Rieder


(PrZ 256/01-MDBLTG, P 7) Der in der Beilage Nr 9 enthaltene Abschluss einer Vereinbarung gemäß Art 15a B-VG über die Neustrukturierung des Gesundheitswesens und der Krankenanstaltenfinanzierung für die Jahre 2001 bis 2004 wird genehmigt.


(PrZ 187/LAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der Abg Dr Sigrid Pilz sowie Freundinnen und Freunde, betreffend strahlentherapeutische Versorgung im Großraum Wien, wird angenommen.


(Redner: Die Abgen Dr Sigrid Pilz, Rudolf Hundstorfer und Johannes Prochaska.)


�
Folgende 2 Anträge der Landesregierung werden nach erfolgter Berichterstattung ohne Verhandlung angenommen:


Berichterstatter: LhptmSt Dr Sepp Rieder


(PrZ 257/01-MDBLTG, P 8) Die in der Beilage Nr 10 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Wiener Anzeigenabgabegesetz 1983, das Wiener Ankündigungsabgabegesetz 1983 und das Wiener Rundfunk-Ankündigungsabgabegesetz aufgehoben werden, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatter: LhptmSt Dr Sepp Rieder


(PrZ 350/01-MDBLTG, P 9) Die in der Beilage Nr 21 enthaltene Vorlage eines Gesetzes, mit dem das Gesetz über �die Errichtung eines Fonds zur Finanzierung von Wiener ��Krankenanstalten (Wiener Krankenanstaltenfinanzierungsfonds-Gesetz) geändert wird, wird in erster und zweiter Lesung zum Beschluss erhoben.





Berichterstatterin: Amtsf StR Mag Renate Brauner


(PrZ 78/01-GIF, P 1) Die in der Beilage Nr 23 enthaltene Geschäftsordnung des Landtags für Wien wird gemäß § 129 der Wiener Stadtverfassung erlassen.


(PrZ 188/LAt/01) Der Abänderungsantrag der Abgen Johannes Prochaska, Mag Christoph Chorherr und Godwin Schuster, betreffend den Entwurf für die Neuerlassung der Geschäftsordnung des Landtags für Wien, wird angenommen.


(Redner: Abg Johannes Prochaska.)





(Schluss um 17.12 Uhr.)
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